

О Т З Ы В

о научно-практической ценности диссертационной работы соискателя кафедры терапевтической стоматологии Государственного образовательного учреждения «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» кандидата медицинских наук Муллоджанова Г.Э. «Медико-социальные аспекты и комплексное обоснование тактики имплантологического и ортопедического лечения у соматических больных», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 - Стоматология

Актуальность выбранной темы исследования определяется высокой значимостью, большой клинической эффективностью имплантологического метода лечения в современной стоматологии. При этом нельзя не подчеркнуть, что проблема имплантологии пока не очень глубоко научно разработана по ряду ее разделов – конструированию имплантов, их материаловедению, отдаленных сроков лечения, многих социальных и медико-социальных проблем этой специальности. Бурное развитие этого раздела стоматологии в последние десятилетия свидетельствует о том, что затрагиваемую автором проблему ждет большое будущее и ей обеспечено дальнейшее эффективное развитие.

Медико-социальные и социологические разделы проблемы имплантологии особенно важны в связи с рядом обстоятельств. Во-первых, высокая эффективность и эстетическая ценность обсуждаемого вида стоматологического лечения является очень привлекательной, особенно для взрослых и пожилых слоев населения. Во-вторых, проблемы имплантологии до сих пор недостаточно известны и потому закрыты для значительной части пациентов. В-третьих, наличие необходимости хирургического вмешательства и внедрение в организм инородного тела для ряда пациентов кажется не очень привлекательным и вызывают сомнения в их использовании. Есть также проблемы со стоимостью лечения, с подготовкой

кадров, с комплексным подходом ряда специалистов, большой важностью санитарно-просветительского раздела имплантологии.

Все указанное выше ставит научные и практические проблемы имплантологии в число очень важных и актуальных, особенно на тех территориях, где данный метод широко не использовался. С перечисленных позиций тема докторской диссертации Г.Э. Муллоджанова является очень актуальной для стоматологии, особенно для расширения и понимания как стоматологическим сообществом, так и населением большой значимости имплантологического метода лечения в стоматологии, так как она затрагивает очень важные научные разделов медико-социальных, ортопедических, санитарно-просветительных и других разделов имплантологии.

Цель работы сформирована ясно и четко, она соответствует назначению исследования. Диссертация выполнена высококвалифицированным специалистом, хорошо понимающим цели и задачи работы, выполненной на основе большого материала, собранного автором. Дизайн исследования соответствует целям и задачам работы. Полученные результаты достоверны и их объем достаточен для выводов, полученных в исследовании. Избранные диссидентом методы исследования адекватны целям и задачам работы, они точны, информативны и освоены автором в объемах, достаточных для исполнения работы. Диссидентом для обработки полученных результатов применены общепринятые методы статистической обработки цифрового материала, что наряду с достаточным объемом и использованными методами при избранном дизайне исследования делает его результаты обоснованными и достоверными, что позволяет использовать их для формирования выводов и практических результатов диссертации.

Научная новизна работы. Диссертационная работа Г.Э.

Муллоджанова выполнена с использованием широкого диапазона методов, включая клинические, эпидемиологические, рентгенологические, социологические, биохимические и др.

В пределах Таджикистана автором впервые выявлена нуждаемость больных с неблагоприятным соматическим фоном в дентальной имплантологии в зависимости от территориальных и региональных особенностей страны. При этом важным критерием явились повторные исследования протетического лечения, что позволило объективно убедиться в их положительных результатах, правильности выбранных показаний и методов примененной имплантации.

В связи со сказанным в стране впервые проведена качественная оценка позиционирования дентальных имплантов в зависимости от метода формированию имплантационного ложа у больных с сопутствующей соматической патологией.

Впервые представлены в динамике данные важнейшего информационного показателя при имплантации – кровотока в микроциркуляторном русле имплантационной зоны в разные сроки хирургических и ортопедических этапов устранения окклюзионных дефектов при разнонаправленных межсистемных нарушениях. С такой же целью автором использовано изучение обмена веществ в полости рта в этих же группах пациентов и при осложнениях лечения.

Автором впервые в пределах республики использованы клинико-социологические исследования разных групп пациентов с различной сопутствующей патологией для выяснения мотивации, показаний, социального портрета пациентов в разных территориях страны, что очень важно для дальнейшего расширения использования примененного эффективного метода ортопедического лечения.

Автором также предложено ряд усовершенствований в использованных методах лечения и уточнены показания и противопоказания к их применению.

Практическая значимость работы Г.Э. Муллоджанова заключается в получении объективных данных для обоснования и использования дифференцированного подхода к планированию и организации имплантационной ортопедической помощи при различных соматических нарушениях.

Полученные данные позволяют разработать конкретные предложения по совершенствованию ортопедического стоматологического приема с использованием дентальных имплантов и расширении, применения этого эффективного метода лечения в Таджикистане. Об этом же можно говорить в плане улучшения санитарно-просветительной работы с населением и усилением мотивации к лечению, повышению активной позиции граждан к качеству стоматологической ортопедической помощи.

Результаты работы также позволяют предпринять обоснованные меры по снижению осложнений при имплантологических методах лечения.

Структура и оценка содержания диссертации. Структура диссертации носит традиционный характер. Работа изложена на 286 страницах, состоит из введения, 7 глав, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. В нее включены 33 таблицы, 57 рисунков. Список литературы состоит из 282 источников, в том числе 140 – зарубежных.

По материалам диссертации опубликовано 59 научных работ, из них 19 статей в журналах, поименованных в Перечне ВАК РФ и 4 рационализаторские предложения.

Во «Введении» автор обосновывает необходимость проведения клинико-эпидемиологического, рентгенологического, социологического, функционального и биохимического исследований, на основе чего формулируются цель исследования и конкретные задачи.

Глава «Обзор литературы» обсуждает вопросы нуждаемости населения в имплантационных протезах и совершенствования имплантологической стоматологической помощи среди обследованного контингента населения. В диссертации также представлены данные о результатах ортопедического лечения окклюзионных дефектов с использованием дентальных имплантатов и состояние внутрикостных имплантатов в зависимости от общего уровня здоровья больных, возникновения имплантологических осложнений на этапах хирургического и ортопедического лечения дефектов зубных рядов, а также состояния микроциркуляции в тканях околоимплантатной зоны.

Нет замечаний к главе «Материал и методы исследования», в которой даны методические правила, использованные в работе. Наибольший интерес в данной главе представляет объективизация определения индексов зубного налета и камня у имплантационных протезов, методика индексной оценки состояния периимплантационных тканей, методика индексной оценки неминерализованных отложений в области имплантационного протеза, а также способ индексной оценки состояния тканей эпителиального покрова периимплантатной зоны у соматических больных.

Материалы «Собственных результатов» касаются вопросов планирования ортопедической стоматологической помощи с использованием дентальных имплантатов, клинико-рентгенологической характеристики имплантационного протетического лечения, социально-гигиенических аспектов совершенствования имплантологической стоматологической помощи, функционально-метаболических аспектов имплантологических проблем, структурной оценки результатов реализации лечебно-профилактической реабилитации окклюзионных дефектов имплантационными протезами у лиц с отягощенным анамнезом. Эти материалы размещены в 6 главах диссертации. Работа написана понятным языком, грамотно, к ней нет серьезных замечаний по оформлению.

В разделе «Обсуждение» автор интегрирует полученные данные в виде обобщенных результатов. Этот материал позволяет положительно оценить возможности доктора в плане обобщения результатов работы.

По результатам докторской работы автором сделано 7 выводов. Выводы достаточно хорошо и полно обоснованы всем материалом докторской, исходят из полученных результатов и раскрывают цели и задачи исследования. К ним нет серьезных замечаний.

В целом докторская нами оценивается положительно. Она необходима для развития здравоохранения республики Таджикистан в плане расширения и лучшего обоснования использования эффективного метода ортопедического лечения в стране. Уровень научной новизны работы, ее практической значимости для страны достаточно высок, а ее результаты и выводы могут быть использованы в республике.

Автореферат соответствует по своему содержанию докторской и отражает ее основные положения. Сопоставление целей и задач работы с ее выводами позволяет заключить, что эти основополагающие моменты докторского исследования достигнуты.

К автору докторской есть вопросы:

1. Что на Ваш взгляд, в свете выполненного Вами исследования, является основным препятствием к широкому внедрению имплантационного метода лечения в республике Таджикистан?
2. Соответствует ли уровень подготовки стоматологов республики широкому использованию имплантации в стране?
3. Какие мероприятия необходимо провести здравоохранению страны и сообществу стоматологов для привлечения внимания населения к внедрению новых методов лечения в стоматологии.

Заключение

Докторская на соискание ученой степени доктора медицинских наук Г.Э. Муллоджанова на тему «Медико-социальные аспекты и комплексное обоснование тактики имплантологического и ортопедического лечения у

соматических больных» является завершенной научно-квалифицированной работой, в которой решена актуальная проблема повышения качества ортопедического лечения в республике Таджикистан.

По своей актуальности, научной новизне, методическому уровню, использованным методам исследования, его объема, теоретической и практической значимости диссертация Г.Э. Муллоджанова соответствует требованиям ВАК РФ, изложенным в п.9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней, предъявленным к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология».

Официальный оппонент:

академик РАН, профессор,
начальник управления науки
Московского государственного
медицинско-стоматологического университета
им. А.И. Евдокимова

В.К. Леонтьев

119048, г. Москва, ул. Ефремова, д. 12/2.
Тел.: (499) 766-44-93
Факс: (499) 766-44-93
e-mail: leontyevvk@mail.ru

Подпись академика РАН РФ В.К. Леонтьева удостоверяю:

Ученый секретарь МГМСУ,
профессор

Ю.А. Васюк

Московский государственный медико-стоматологический
университет.
127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20/1.
Тел.: +7 (495)684-32-72;

